

# 165

СТРЕЛКОВАЯ  
ДИВИЗИЯ



ВОЕННЫЕ

РАЗВЕДЧИКИ



## ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

Кириллов, Анатолий Данилович

— исполняющий обязанности командира взвода пешей разведки 751-го стрелкового полка (165-я стрелковая дивизия, 70-я армия, 2-й Белорусский фронт), сержант.

Родился в рабочей семье в посёлке Красное Знамя Бронницкого уезда Московской губернии (в настоящее время Раменский район Московской области). Окончил 7 классов школы и фабрично-заводское училище. Работал токарем на ремонтном заводе.

С началом Великой Отечественной войны вступил ополчением, 29 августа 1942 года Раменским райвоенкоматом был призван в ряды Красной армии.

21 августа 1944 года заместитель командира взвода пешей разведки младший сержант Кириллов одним из первых ворвался в населённый пункт Козлы (Тлуза, Повят-Воломиньский, Мазовецкое воеводство) в боевых порядках пехоты, отбил несколько контратак противника, стремившегося вернуть населённый пункт и уничтожил из автомата 12 солдат противника. **Приказом по 165-й стрелковой дивизии от 29 августа 1944 года он был награждён орденом Славы 3-й степени.**

Командир отделения взвода пешей разведки сержант Кириллов в составе группы разведчиков 26 января 1945 года форсировал реку Висла восточнее деревни Модлин (в настоящее время в составе города Новы Двур Мазовецкой), закрепился на противоположном берегу реки и огнём из автомата обеспечивал переправу полка. В ходе боя за расширение плацдарма вместе с разведчиками захватил в плен 15 солдат противника. **Приказом по войскам 2-го Белорусского фронта от 28 февраля 1945 года он был награждён орденом Славы 2-й степени.**

6 марта 1945 года, командуя группой разведчиков из 6 человек, сержант Кириллов по приказу командования направился в тыл противника с задачей взять контрольного пленного. Заняв позицию возле дороги в лесу в районе населённого пункта Пышны (северо-восточнее города Нойштеттин (Щецинск)), разведчики обнаружили группу солдат противника, двигающуюся по шоссе. Забросав их гранатами и обстреляв из автоматов, они уничтожили 9 солдат противника и взяли одного в плен. Прежде, чем скрыться в лесу, замаскировали свои следы. Пленный был доставлен в штаб и дал ценные сведения. В ночь на 22 апреля 1945 года у населённого пункта Мешери на левом берегу Одера в районе города Грайфенхаген (Графиню) группа, возглавляемая Кирилловым, наткнулась на группу разведчиков противника, вооружённую автоматами, пистолетами и ручным пулемётом. В завязавшей схватке один солдат противника был убит, пятеро взяты в плен и доставлены в штаб, где сообщили ценные сведения. **Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года сержант Кириллов был награждён орденом Славы 1-й степени.**

Старший сержант Кириллов был демобилизован в марте 1947 года. Жил в городе Бердичев Житомирской области, работал токарем на заводе «Прогресс». В 1969 году окончил вечернюю школу.

Скончался Анатолий Данилович Кириллов 29 мая 1979 года.



## ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

Алексей Васильевич Кухарев

— советский военнослужащий, участник Великой Отечественной войны, полный кавалер ордена Славы, разведчик взвода пешей разведки 751-го стрелкового полка ефрейтор — на момент представления к награждению орденом Славы 1-й степени.

Родился 20 июля 1921 года в селе Марьевка Пестравского района Самарской области. Окончил 4 класса. Рано остался без отца, георгиевский кавалер умер в 1930 году от фронтовых ран. Работал в колхозе трактористом, был единственным кормильцем большой матери и младших братьев и сестер.

В августе 1941 года был призван в Красную Армию Пестравским военкоматом. В запасном полку получил специальность пулеметчика, в действующей армии с декабря того же года. Боевой путь начал в пехоте, в первом бою был тяжело ранен, пять месяцев пролежал в госпитале. В конце 1943 года, вернувшись на фронт после второго ранения, был зачислен разведчиком взвода пешей разведки 751-го стрелкового полка 165-й стрелковой дивизии. В этой части воевал до Победы.

10 августа 1944 года, находясь в разведке, в районе населенного пункта Адамук, красноармеец Кухарев уничтожил 4 противника и 1 взял в плен. Был ранен, но, несмотря на это, доставил пленного в расположение части. 14 августа в бою за населенный пункт Францишек под покровом ночи выдвинулся вперед, зорко вражеского снайпера и уничтожил его.

Приказом от 20 августа 1944 года красноармеец Кухарев Алексей Васильевич награжден орденом Славы 3-й степени.

В период боев 14-26 января 1945 года разведчик ефрейтор Кухарев в ходе разведки противника в районе населенного пункта Лорцен-Топольно добывал ценные сведения, позволявшие нашей артиллерии вести огонь с высокой точностью.

20 января в районе населенного пункта Лорцен-Топольно разведывательная группа, в составе которой действовал ефрейтор Кухарев, переправившись через реку Висла, захватила в плен 13 противников.

Приказом от 28 февраля 1945 года ефрейтор Кухарев Алексей Васильевич награжден орденом Славы 2-й степени.

20 апреля 1945 года, возглавляя группу захвата, ефрейтор Кухарев проник в тыл противника северо-восточнее населенного пункта Пашник, внезапно вывел на группу вражеских солдат, уничтожил 5 противников и 1 захватил в плен.

В ночь на 22 апреля разведчики переправившись через реку Одер южнее населенного пункта Мешерин, ворвались в траншею противника на левом берегу, захватили в плен 6 противников и доставили в штаб дивизии.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года за мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные в боях с вражескими захватчиками ефрейтор Кухарев Алексей Васильевич награжден орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

В ноябре 1945 году старшина Кухарев был демобилизован. Вернулся на родину. Работал в колхозе трактористом, комбайнером. За личный труд награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За освоение целинных земель», медалью ВДНХ.

Последние годы жил в городе Чапайск Самарской области. Скончался 18 июля 1988 года.



## КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

Титов Ефим Феоктистович

— советский военнослужащий, участник Великой Отечественной войны кавалер ордена Славы, командир отделения взвода пешей разведки 751-го стрелкового полка ефрейтор.

Родился в 1918 году в селе Тележка Солонешевского района Алтайского края.

В июне 1943 года был призван в Красную Армию Усть-Камским военкоматом Омутской автономной области. Боевой путь начал 1 апреля 1944 года на Первом Белорусском фронте. Был зачислен разведчиком взвода пешей разведки 751-го стрелкового полка 165-й стрелковой дивизии. В этой части воевал до Победы.

10 августа 1944 года в районе населенного пункта Адамук, выполняя боевое задание командования полка по захвату контрольного пленного, Е.Ф. Титов возглавлял группу захвата. Он первым бросился на пулемет противника и разоружил пулеметчика, доставил его на командный пункт полка. Во момент выполнения задания был ранен.

В октябре, будучи уже командиром взвода пешей разведки 751 стрелкового полка, во время боя за разведку Вальден Виртанского воюводства первым поднимался навстречу атакам противника. Огнем из своего автомата уничтожил 12 немецких солдат.

Приказом № 55/н 751 сп 165 сд от 15 декабря 1944 года ефрейтор Титов Ефим Феоктистович был награжден медалью «За отвагу», а приказом № 5/н 165 дивизии от 21 января 1945 — Орденом Славы 3-й степени.

В период боев 14-26 января 1945 года отделение ефрейтора Титова в ходе разведки противника в районе населенного пункта Лорцен-Топольно добывал ценные сведения, позволявшие нашей артиллерии вести огонь с высокой точностью.

20 января в районе населенного пункта Лорцен-Топольно разведывательная группа, в составе которой действовал ефрейтор Кухарев, переправившись через реку Висла, захватила в плен 13 противников.

В ночь на 22 апреля разведчики переправившись через реку Одер южнее населенного пункта Мешерин, ворвались в траншею противника на левом берегу, захватили в плен 6 противников и доставили в штаб дивизии.

Известно, что в начале февраля Ефим Феоктистович вместе со своим другом Алексеем Васильевичем Кухаревым, узнав о том, что дивизия ведет тяжелые бои с противником из города-крепости Торн, кружной группировкой противника, сбегали из госпиталя и вернулись в свою часть.



## ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

### Константин Николаевич Викторов

Родился 16 сентября 1918 г. в д. Зеленовка Старовосольского района Куйбышевской области в семье крестьянина. Отец вернулся домой после взятия Симбирска красными частями извещением. Костя не мог его помянуть. Отца похоронили едва он, младший, седмой в семье, начал ходить. Боец Железной дивизии Г. Д. Гал Николай Михайлович Викторов почти ничего не оставил в памяти о себе сыновьям. Да и что можно было сохранить в этой бедной семье, где пара сапог – несбыточная мечта. И все же Костя помнит отцовскую папку с красной вышитой лентой, практичной суровыми шитами поверх толстого меха. Он с галстуком носил папку по улицам Зеленовки вперед, ватки мальчишек, придерживал одной, рукой сползающую папку, а другой разматывал папку, изображавшей такую папку...

С того памятного комсомольского собрания в ШКМ начался жизненный путь комсомольца Викторова. После школы он собрался работать – единственно возможным было помогать матери. В райкоме комсомола рассудили иначе: «Надо учиться, Константин!».

Окончил два курса Саратовского рыбного техникума, работал в Куйбышеве на строительстве электростанции. После техникума и недолгой работы он пишет заявление: «Прошу призвать добровольцем в ряды Красной Армии...». 1939 год. Халхин-Гол. Викторов кавалерист. Боевое крещение в монгольских степях. Уже тогда кавалерия едва ли могла соперничать с танками и авиацией. Окончил Тамбовское танковое училище.

После окончания курсов усовершенствования офицерского состава (КУОС) с 10 августа 1942 года - на Юго-Западном фронте. Разведчиком и командиром стал случайно. В переделке между боями несколько бойцов вместе с Викторовым затонули в лесу на групу немецких солдат. Их всех удалось взять в плен. Сведения, полученные от пленных, помогли командованию при подготовке следующей операции, а Викторова вызвал командир полка и приказал возглавить взвод, который преобразуется во взвод разведки. Потом на основе этого взвода и была создана разведроты дивизии. 5 декабря 1943 года был ранен. После госпиталя возлет уже на 3 Украинском фронте, а после второго ранения - в звании старшего лейтенанта командир 199-й отдельной разведроты 163 дивизии на 2 Белорусском.

За войну он переплыл три реки: Дон, Днепр, Одер. ... «Когда Одер переплывали, скажу честно, - вспоминал Константин Николаевич, - шли на смерть. Первый раз я тогда приказ не так выполнил. Не знали нам место переправы. И уже почти в ночь мы узнали, что в этом месте ни один человек на берег жизни не выберется - здесь немцы сидят даже крепко. Что делать? Мы перебрались там, где немцы нас не ждали. Река только вскрылась. Леды, льды и льды. Вылезли на воду. Что было потом, как-то трудно вспомнить. Огонь. Стрельба. Крики. Первый плавдарм, первый пятачок за Одером за хватала наша рота. Повезло...»

В течение суток разведроты под его командованием отразили четыре контратаки противника, но сумела удержать отскок у немецких плавдармов до подхода основных сил. Викторов Константин Николаевич в этом бою был ранен, но продолжал руководить боями. В последующих боях на земле Германии проявил мужество и отвагу, особенно в боях под городом Грац (Германия).

В 1946 году Викторов Константин Николаевич вышел в запас в звании капитана. Жил в Тольятти, был на партийной и комсомольской работе. Скончался Викторов Константин Николаевич в 1988 году.



## КАВАЛЕР ОРДЕНОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПЯТЕЙ И КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

### Ахмед Васыкович Каюмов

Родился в 1923 году. В 1941 году Каргатским РКК Новосибирской области был призван в армию, и с марта 1942 года воевал на Северо-Западном фронте. 27 июня 1942 года Ахмед Васыкович был тяжело ранен. После излечения от своих ран, уже на 4 Белорусском фронте в составе взвода плавдарма 641 сп 165 сд.

Свою первую награду, медаль «За отвагу» отважный разведчик получил за добытые им в разведке ценные сведения о расположении сил противника и проявленные в бою в районе деревни Непорет (Польша) героизм в октябре 1944 года.

13 января 1945 года, накануне наступления дивизии с Серожского плацдарма Ахмед Каюмов с двумя товарищами был послан в разведку в тыл противника. Группа уточнила количество немецких огневых точек и их расположение и привела трех «языков», которые дали важные сведения, что способствовало успеху наступления.

18 января разведгруппа Каюмова получила задание установить, каковы огневые средства располагает противник в районе деревни Воля-Бельковская, и где они находятся. Разведчики обшарили деревню, вышли в тыл противнику. Там Ахмедом Васыковичем Каюмовым был уничтожен расчёт 105-миллиметровой пушки. Также он вывел из строя саму пушку, а командира привел в качестве «контрольного пленного». Пленный дал ценные для командования сведения.

За действия в период наступательных боев Ахмед Васыкович Каюмов был награжден Орденом Отечественной войны II степени.

Вскоре Ахмед Каюмов снова отличился при ликвидации прорывавшейся из города-крепости Торн группировки противника. 165 дивизия, только что завершившая после двухнедельных наступательных боев для пополнения отряда во второй эшелон, получила приказ совершить марш на восток в район города Уншлага, занять позицию фронтом на восток. После многочасового перехода, части дивизии приготовились к обороне в районе местечка Демару. Имотажные бои и маршевые бои должны были задержать численно превосходящие силы немцев. При отражении одной из атак противника отважный разведчик заметил, где немцы установили станковый пулемет, из которого обстреливали саму деревню и наши позиции. Взяв две ручные и одну противотанковую гранату, боец пробрался между домами поближе к пулемету. Подобрался метров на 25-30, Ахмед бросил одну за другой две гранаты, уничтожил пулемет вместе с его растением. Возвращаясь к своим боевым порядкам, красноармеец встретился с пятью немцами и огнем из автомата уничтожил всю группу. За исключительное мужество Ахмед Каюмов был награжден Орденом Красной Звезды.



## КАВАЛЕР ОрдЕНА КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

### Михаил Петрович Рощупкин

Родился в 1922 году в деревне Дмитриевка Мокроусовского района Курганской области. Затем семья переехала в село Утеево того же района. В декабре 1941 года был призван Мостовским РВК и направлен в формирующуюся в Кургане 165 дивизию.

В составе дивизии младший сержант Рощупкин принимает участие в боях под Мясным Бором. В начале июля он был ранен, но произошла ошибка: его имя оказалось в списке погибших бойцов 751 сп, похороненных в районе деревни Терлец-Курляндский Чудовского района Ленинградской области.

После излечения уже сержант Рощупкин командует отделением 199 отдельной разведроты. В ночь с 4 на 5 августа 1943 года он возглавляет разведгруппу из 4 человек, получающую задание захватить пленного или документы в районе сопки с вышкой. Бесшумно приблизившись в вражескому ДЗОТу, группа гранатами забросала окопавшихся в нем немцев и ворвалась в траншею. У убитого офицера были добыты ценные документы. Пришедший в себя противник тремя группами пошел в атаку. Было около 4 часов утра. Один из бойцов был тяжело ранен, но атака была отбита. Последующие атаки пришлось отбивать уже вдвоем (четвертый боец был отправлен к своим с ранением). Сопка удерживалась до прихода батальона 751 сп. За этот подвиг Михаил Петрович был награжден Орденом Красной Звезды.



## КАВАЛЕР ДВУХ ОрдЕНОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ и ОрдЕНА КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

### Георгий Лаврентьевич Костромченко

Родился в 1924 году в городе Сумы на Украине. В 1942 году Сумским ГВК призывается в армию. До середины ноября 1943 года воевал в 55 гвардейской стрелковой дивизии на Северо-Кавказском фронте в должности командира пулеметного взвода. За участие в десанте был награжден орденом Красной Звезды, а после боя за гору Тимирязев – Орденом Отечественной войны второй степени. 14 ноября 1943 года был ранен. После излечения оказался был направлен в 165 дивизию и принял командование взводом пешей разведки 751 сп.

В апрельских боях 1944 года под Ковелем под его непосредственным руководством разведчики поля захватили 4 «контрольных пленника». В последние дни в условиях обороны было принято решение захватить вышка в районе дороги Мозырь-Ковель. Получив задачу, гвардеец лейтенант организовал тщательное наблюдение за дорогой в тылу врага. В течение дня и ночи с 17 на 18 апреля лейтенант Костромченко с помощником вел наблюдение, за время которого установили пути подхода и отхода. После этого был составлен детальный план действий. В ночь с 22 на 23 апреля командир возглавил группу из 10 разведчиков. Проникнув в глубокий тыл противника, устроили засаду на дороге. Вскоре на дороге были замечены два немецких грузовика, которые шли по дороге и исправляли телефонную связь. Когда гитлеровцы приблизились к засаде, Костромченко дал сигнал и сам первым бросился на немецких солдат. Один из них оказал сопротивление и был убит. Второй был пленен и доставлен командованию. Пленный оказался старшим унтер-офицером-связистом и предоставил ценные сведения. За эту операцию гвардеец лейтенант Костромченко был награжден вторым орденом Отечественной войны первой степени.

Через несколько дней, 28 апреля в районе станции Котляры Георгий Лаврентьевич пошел в плен. Через четыре месяца он был освобожден частями 69 армии. После увольнения в запас вернулся в родные Сумы.

**КАВАЛЕР ДВУХ ОРДЕНОВ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ,  
ОРДЕНОВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПЯТЕПЕНИ И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ**



**Рубчев (Рупчев) Иван Кириллович**

Родился в 1919 году в селе Преслав Приморского района Запорожской области. В 1939 году был призван в армию. В 1941 году был дважды ранен. С мая 1942 года воюет на Центральном (Брянском) фронте помощником, а затем командиром взвода отдельной разведроты 399 стрелковой дивизии. На раз Ивана Кирилловичу во время выполнения боевых заданий приходилось вести бой с превосходящими силами противника, в течение многих часов удерживать оборону, заменять выбывшего из строя командира, водить своих бойцов в рукопашную схватку. За храбрость и мужество сержант Рубчев был награжден медалью «За боевые заслуги» и двумя орденами Красной Звезды. В октябре 1943 Иван Кириллович был контужен.

Дослужившийся уже до звания старший лейтенант Рубчев в 165 дивизии занимает должность офицера разведки 641 ст. Полученный им богатый опыт помогает организовать тщательную разведку. В ходе подготовки и осуществления январского наступления с Сероцкого плацдарма сам находился в авангарде полка, пренебрегая личной безопасностью, руководил сбором разведывательных о составе и расположении сил противника в полосе действия полка, системы немецких укреплений и огневых средств. По итогам операции Иван Рубчев был награжден орденом Отечественной войны второй степени.

При форсировании реки Одер ст. лейтенант Рубчев во главе разведчиков полка в районе Грайфенхелен действовал в головном отряде. В ночь на 18 апреля 1945 года под интенсивным огнем противника он преодолел 2,5-километровую водную преграду и вышел на дамбу восточном берегу Вест-Одера, закрепился на нем и организовал разведку западного берега. Немцы предприняли целый ряд ожесточенных атак с целью выбить разведчиков с занятой ими позиции, которая являлась трамплином для броска через Вест-Одер. Мужество, храбрость и стойкость разведчиков заставили их прекратить свои попытки воспрепятствовать форсированию реки и отступили, понеся большие потери. Это дало возможность полку подойти к дамбе и сосредоточиться на ней для форсирования. Так действия разведчиков позволили выбрать наилучшие и наиболее безопасные места для форсирования, что обеспечило успех этой сложной операции.